
ŞTEFAN CEL MARE ÎN MEMORIA BĂCĂUANILOR
* 

I oan Mitrea 

Dacă unul din sensurile cuvântului "memorie" este acela de "amintire pe 
care posteritatea o păstrează oamenilor iluştri sau evenimentelor de seamă"1 , 
atunci este neîndoielnic că Ştefan cel Mare s-a înscris profund în memoria 
românilor. 

Marele Voievod şi Domn Ştefan, intrat în istorie sub numele de Ştefan cel 
Mare, mai târziu fiind numit Ştefan cel Mare şi Sfânt2, canonizat de Sfântul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în şedinţa sa solemnă din 20-21 iunie 
1 992, "născut pe la 1434 la Borzeşti. . .  fiind întâiul fiu al Voievodului Bogdan al 
II-lea şi al Mariei, supranumită Oltea, probabil descendentă a unei familii 
boiereşti din zona Bacăului, deşi numele de Vlaicu al tatălui ei pare a indica o 
origine muntenească"3 şi-a legat numele dintr-un început de plaiurile băcăuane, 
şi oamenii acestor plaiuri, prin locul naşterii şi ascendenţa sa după mamă. 
Copilărind pe dealurile şi văile "Moldovei de sub munte", călătorind, alături de 
tatăl său în mai multe rânduri pe drumurile din Valea Trotuşului şi Valea 
Siretului, iar după victoria de la Doljeşti din 12  aprilie 1457 împotriva lui Petru 
Aron, ucigătorul tatălui său, şi "proclamarea ca domn al Moldovei la 14  aprilie 
1457" poposind adeseori pe aceste locuri, construind la Bacău, împreună şi 
pentru fiul său Alexandru Voievod, o Curte domnească, cuprinzând o casă 
domnească, un turn locuinţă, de observaţie şi apărare, precum şi biserica 
Precis ta, sfinţită la 1 ianuarie 149 1 ,  impozant ansamblu arhitectonic ce a servit 
drept reşedinţă voievodală4, ctitorind la Borzeşti, împreună "cu prea iubitul său 

• Articol preluat, cu acordul autorului, din volumul Ştefan cel Mare şi Sfânt În 
memoria băcăuanilor, editat de Asociaţia Culturală "Ştefan cel Mare şi Sfărit", Bacău, 
Editura Conexiuni, 2004 
1 * * *  Dicţionarul explicativ al limbii române (DEX), Bucureşti, 1 975, p. 538, sub 
voce "Memorie" 
2 Încă Grigore Ureche, în Letopiseţul Ţării Moldovei (cf. ediţia a 11-a, Bucureşti, 1 958, 
p. 1 20) nota: "Ce după moartea lui, până astăzi îi zicem sveti (sfântul - n.n.) Ştefan 
vodă . . .  " În 1 903 la Focşani a apărut un volum intitulat Ştefan-vodă cel Mare şi Sfânt. 
Istorisiri şi cântece populare, strânse la un loc de S. Teodorescu -Kirileanu, în care se 
găsesc texte mai vechi ce folosesc sintagma "Ştefan cel Mare şi Sfănt" În 1 904, la 
comemorarea a 400 de ani de la moartea voievodului, ziarul Tribuna din Arad scria: 
"Podoaba neamului nostru, măritul voievod Ştefan cel Bun, Mare şi Sfânt.. ." 
3 1 .  Toderaşcu, Ştefan cel Mare, capitol în Istoria românilor, voi. IV, Bucureşti, 
Editura Enciclopedică, 200 1 ,  p. 364. 
4 Alexandru Artimon, Ioan Mitrea, Bacău - reşedinţă voievodală, Bacău, 1996. 
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fiu, Alexandru", în anii 1493- 1494, biserica "Adormirii Preasfintei Născătoare 
de Dumnezeu" (cunoscută în mod curent ca biserica "Adormirea Maicii 
Domnului" din Borzeşti)5, construind în această parte a Moldovei drumuri şi 
poduri, purtând lupte, precum lupta de la Orbic din 14696, sau mai probabil din 
1 4707 Ştefan cel Mare a reţinut, încă din timpul vieţii, tot mai mult, atenţia 
băcăuanilor, iar după sfârşitul vieţii pământene, "după ce domnise «47 de ani, 
două luni şi trei săptămâni))"8, a intrat tot mai profund în memoria acestora. 

Comemorarea a 500 de ani de la moartea marelui domnitor Ştefan este un 
prilej nimerit pentru a reaminti generaţiilor de azi ce a însemnat domnia lui 
Ştefan cel Mare pentru istoria Moldovei, în fapt pentru întregul neam românesc şi 
întreaga creştinătate9, cum s-a înscris numele marelui înaintaş în memoria 
băcăuanilor, precum şi a întregului neam românesc. 

Oamenii simpli îl credeau probabil pe Ştefan un nemuritor. Vestea morţii 
sale a căzut ca un trăsnet! Deşi şi-a scris opera la un secol şi jumătate de la 
moartea marelui domn, Grigore Ureche a simţit profund durerea moldovenilor, 
redând în cuvinte alese simţămintele poporului : "Atâta jale era, de plângeau toţi 
ca după un părinte al său, că cunoştiia cu toţi că s-au scăpatu de mult bine şi de 
multă apărătură"10 Se părea că şi natura prevestea dispariţia eroului, fiindcă 
după relatarea Letopiseţului anonim, preluată de Grigore Ureche, aflăm că 
"Fost-au mai înainte de moartea lui Ştefan Vodă într-acelaşi anu iarna grea şi 
geroasă, câtu n-au fost aşa nici odinioară, şi peste vară au fost ploi grele şi 
povoaie de ape şi multă înecare de apă s-au făcut" 1 1 

Cei care I-au cunoscut, sau auzit de el şi de faptele sale, vor fi rămas mult 
timp cu amintirea figurii sale luminoase. Cineva care l-a văzut în ultimele zile 
de viaţă, "când se pregătea prin odihna de aici pentru odihna cea mare", ni-l 
înfăţişează ca: "un om foarte cuminte, pe care nu-l poţi lăuda îndeajuns, foarte 

5 Ioachim Vasluianul, Biserici ctitorite de către dreptcredinciosul voievod Ştefan cel 
Mare şi Sfânt pe teritoriul Eparhiei Romanului şi Huşilor, în Cronica Episcopiei 
Romanului şi Huşilor, VI, 1 994, p. 75-79; Constantin Eminovici, Costachi Buzdugan, 
Biserica din Borzeşti, în Cronica Episcopiei Romanului şi Huşilor, VI, 1994, p. 246-250. 
6 Constantin C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, Istoria românilor, voi. II, Bucureşti, 1 976, 
p. 1 58. 
7 C. Cihodaru, Observaţii pe marginea izvoarelor privind unele evenimente din 
istoria Moldovei Între anii 1467-1474, în Studii şi cercetări ştiinţifice, Iaşi, 1 957, nr. 1 ,  
p. 15; C. Rezachevici, Cronologia domnilor din Ţara Românească şi Moldova, a. 1324-1881, 
voi. 1, secolele XIV-XVI, Bucureşti, 2001 ,  p. 534. 
8 Grigore Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei, Bucureşti, 1 958, p. 1 2 1 ;  N. Iorga, Istoria lui 
Ştefan cel Mare pentru poporul român, ediţia a II -a, Bucureşti, 1966, p. 2 1 5 . 
9 A se vedea în acest sens şi Ioan Mitrea, Ştefan cel Mare În faţa contemporanilor şi amintirea 
poporului român, în Cronica Episcopiei Romanului şi Huşilor, VI, 1994, p. 197-205. 
10 Grigore Ureche, op.cit., p. 1 20. 
1 1  Ibidem, p. 1 2 1 .  
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iubit de supuşii săi, fiindcă e plin de îndurare şi judecător drept; e foarte ager şi 
darnic şi, dacă n-ar fi boala lui, pentru vârsta ce are, e încă putemic"12• Când s-a 
săvârşit din viaţă Ştefan avea o vârstă înaintată , probabil 70 de ani dacă acceptăm 
naşterea sa în 1434. O asemenea longevitate era rară într-o vreme în care speranţa 
de viaţă era în jur de 50 de ani. Să amintim, spre comparaţie, că regele Franţei Carol 
al V-lea a murit la 42 de ani, în 1380, cu reputaţia unui bătrân înţelept13, iar Carol 
Quintul când a abdicat în 1555, la vârsta de 55 de ani, era considerat un moşneag14• 

Ştefan cel Mare a rămas în amintirea contemporanilor cu imaginea unui 
voievod tânăr, viguros şi viteaz. Această imagine s-a transmis generaţie după 
generaţie. Pe bună dreptate s-a remarcat faptul că "multitudinea şi persistenta 
portretelor ce reprezintă pe Ştefan, mereu ca un voievod tânăr, viguros, gat& să-şi 
apere ţara, constituie omagiul pe care arta 1-a adus unei glorioase domnii, 
omagiul pe care arta 1-a adus unui voievod pe care Moldova 1-a vrut, 1-a dorit, 1-a 
păstrat mereu tânăr"15 După moartea marelui voievod, în durerea şi evlavia sa, 
poporul i-a închinat memorabile versuri, din care cităm: 

"Tristă-i mănăstirea Putna 
Mii de clopote dau veste 
Ştefan Vodă al Moldovei, 
Ştefan Vodă nu mai este". 

Şi în final . . .  

"S-arătăm prin fapta noastră 
Tuturor necontenit 
Că prin neamul său în lume 
Ştefan Vodă n-a murit !" 

Treptat, după moartea lui Ştefan cel Mare, numele şi faptele sale sunt tot 
mai puţin pomenite în scrieri. Ştim că Sigismund, regele Poloniei, care fusese 
martor al dezastrului din Codrii Cosminului, într-o scrisoare trimisă în 1 53 1  lui 
Petru Rareş, îi dă lui Ştefan titlul de "cel Mare" (Stephanus ilie Magnus) 16• Apoi 

1 2  N. Iorga, op.cit., p. 2 1 3. 
13 Femand Braudel, Structurile cotidianului: posibilul şi imposibilul, Bucureşti, 1 984, 
voi. 1, p. 95. 
14 Ibidem, p. 95. 
15 Marin Matei Popescu, Dan Popa, Consideraţii asupra portretelor contemporane 
ale lui Ştefan cţl Mare, în volumul: Vaslui. Ştefan cel Mare 1475. comunicări şi 
referate ştiinţifice, susţinute cu ocazia aniversării a 500 de ani de la victoria de la 
Podul Înalt, Vaslui, 1975, p. 88. 
1 6  Constantin C. Giurescu, Dinu C. Girescu, op.cit., p. 1 9 1 .  
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cronicarul Macarie îl numeşte în 1 542 "Ştefan voievod cel Viteaz". Mult timp a 
dăinuit în conştiinţa unor români portretul lui Ştefan cel Mare făcut de Grigore 
Ureche. La rândul său, Ion Neculce, culegând câte ceva din gura poporului, 
întregeşte imaginea despre Ştefan cel Mare. Dar câţi oameni, mai ales din 
mulţimea de rând, aveau acces, în epocă, la aceste scrieri? Aşa se explică 

"tăcerea" impresionantă ce se aşterne peste numele lui Ştefan şi faptele sale de 
vitej ie. Poate cei care intrau la Putna ştiau că este ctitoria lui Ştefan şi acolo 
domnitorul îşi doarme somnul de veci. Poate unii băcăuani care intrau în 
biserica Precista-Bacău şi Borzeşti au mai ştiut că aceste sfinte locaşuri de cult 
au fost ctitorite de Ştefan cel Mare. Dar nu avem dovezi în acest sens. 

Cât de repede se uită un loc sau un eveniment ne-o demonstrează şi cazul 
Curţii domneşti de la Bacău. Când au început cercetările arheologice pentru 
dezvelirea resturilor Curţii domneşti, prin 1967- 1968, nimeni nu mai ştia, cu 
precizie unde au fost aceste edificii. Doar prin sondaje arheologice în diverse 
puncte din jurul bisericii Precista au fost identificate zidurile Curţii domneşti, 
urmând apoi dezvelirea acesteia. 

Abia în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, cum spune N. Iorga, 

"duhul sfânt al iubirii pentru trecutul mare se coborî asupra unui călugăr care a fost 
cel dintâi cântăreţ al lui Ştefan cel Mare"17 Ajuns egumen al Putnei pe la 1762, 
arhimandritul Vartolomei, câţiva ani mai târziu, într-o zi de 2 iulie, a lăudat vitejia, 
dreptatea şi iubirea de Dumnezeu a lui Ştefan cel Mare, aşa cum remarca N. Iorga, "în 
vorbe ce se înşiră ca o cunună de mărgăritare pentru fruntea străbunului"18• Egumenul 
de la Putna "a zugrăvit pe Ştefan, sfăntul Moldovei, aşa cum a fost în adevăr, ca pe un 
viteaz fără trufie, «cu picioarele de-a pururi pe piatra ajutorului de sus)), ca pe un 
întemeietor, căci «însăşi şi până astăzi ţara aceasta cu dreptele lui aşezări se ţine)), ca 
pe un cinstitor al clerului"19 

După această înălţătoare evocare a lui Ştefan cel Mare de către 
arhimandritul Vartolomei, iarăşi vreme de peste jumătate de secol numele lui 
Ştefan nu a mai fost evocat în scrierile româneşti şi cu atât mai puţin în scrierile 
străine. 

Abia la începutul secolului al XIX-lea, în climatul de redeşteptare naţională, 
numele şi chipul lui Ştefan cel Mare sunt readuse în contemporaneitate. O contribuţie, 
deşi nu pe măsura eroului, a avut-o Gh. Asachi20• 

În timp s-a format iarăşi imaginea favorabilă lui Ştefan şi faptelor sale. 
Când în 1 843 M. Kogălniceanu rostea de la catedra sa de la Academia 

Mihăileană "evanghelia cea nouă de credinţă în neam"21 ,  numele lui Ştefan cel 

17 N. Iorga, op.cit., p. 237. 
1 8 Ibidem, p. 240. 
19 Ibidem, p. 240. 
20 Ibidem, p. 24 1 -242. 
21 Ibidem, p. 242. 
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Mare era pomenit între primele: "inima mi se bate când aud rostindu-se numele 
lui Alexandru cel Bun, lui Ştefan cel Mare, lui Mihai Viteazul.. . 'm. Din 
momentul în care a început să apară marea culegere a Letopiseţelor, numele lui 
Ştefan reapare nu numai în discuţiile cărturarilor şi boierilor luminaţi, dar şi în 
mintea oamenilor de rând. Cu publicarea vechilor Letopiseţe, începând cu 1845, 

"Ştefan părea că iese din mormânt, buciumându-şi isprăvile pentru a-şi îndemna 
urmaşii . . .  "23 

Tot în 1 845, într-un calendar, M. Kogălniceanu sau Alecu Russo - cum 
spune N. Iorga, zugrăvind lupta de la Baia şi victoria lui Ştefan, scria: 

"Românul îi atribuie tot ce-i pare curios, mare, vitejesc şi chiar de neînţeles. 
Orice cetate, orice zid, orice val, orice şanţ, întreabă-! cine 1-a făcut, el îţi va da 
răspunsul: Ştefan cel Mare. Orice pod, orice biserică, orice făntână, orice curte 
sau palat vechi, el le va raporta eroului său. Orice bunătate, orice aşezământ ale 
căruia rămăşiţe mai trăgănează până astăzi, orice legiuire omenească, orice 
puneri la cale înţelepte, Ştefan-vodă le-a urzit"24 Acest text dovedeşte că Ştefan 
cel Mare revenise deplin în memoria românilor. Este de acceptat că de la 
jumătatea secolului al XIX-lea şi băcăuanii vor fi vorbit iarăşi mai mult despre 
Ştefan cel Mare, despre ctitoriile şi faptele sale de vitejie. 

Putem presupune că la marile serbări de la Putna din 1 871 ,  organizate de un 
comitet din care au făcut parte M. Eminescu, 1. Slavici, A.D. Xenopol, C. Istrati şi alţi 
tineri patrioţi, între cei 3.000 de participanţi, vor fi fost prezenţi şi băcăuani, 
alături de cei veniţi din toate colţurile pământului românesc. Dacă nu toată 
manifestarea prilejuită de împlinirea a 400 de ani de la zidirea mănăstirii Putna, 
unde se află şi mormântul lui Ştefan cel Mare, a fost la înălţimea speranţelor 
organizatorilor, aşa cum remarca N. Iorga, a impresionat discursul tânărului student 
A.D. Xenopol, viitorul mare istoric, primul care ne-a dat o sinteză modernă a 
istoriei poporului român (Istoria românilor din Dacia Traiană, 6 volume, 
publicate între 1 888- 1893). 

"Ce-a fost mai bun în serbarea de la Putna - spunea N. Iorga - rămâne 
discursul, de o mare înălţare de cuget, bogat în icoane nouă şi în gânduri adânci 
şi cuminţi, al studentului A.D. Xenopol. Istoricul de mai târziu al românilor a 
scos din viaţa lui Ştefan învăţături folositoare, ca acelea de a face <<Unirea prin 
gând şi inimă» înainte de a urmări visuri mari, de a întemeia o cultură adevărat 
românească şi cât se poate de neatâmată, în care să se înfrăţească toţi românii, de a 
nu pripi lucruri mari care vin de la sine altfel şi care, dacă li se face silă, pier ca 
iubitul Psichei, picurat de untdelemnul candelei ce se apropiase fără îngăduire de 

22 M. Kogălniceanu, Cuvânt pentru deschiderea cursului de istorie naţională rostit 
la Academia Mihăileană (24 noiembrie/6 decembrie 1843), în Antologia gândirii 
româneşti, secolele XV-XIX, Bucureşti, 1 967, p. 347. 
23 N. Iorga, op.cit., p. 243. 
24 Ibidem, p. 243-244. 
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faţa lui când dormea; de a nu ne înşela asupra stării în care ne aflăm, de a nu ne orbi 
noi înşine prin linguşiri şi înălţări peste aceia ce sîntem în adevăr"25 Dincolo de 
frumuseţea gândurilor am remarca şi actualitatea lor. 

M.  Eminescu, sufletul serbărilor de la Putna, din 1 87 1 ,  mărturisea că 

"prin această manifestaţie s-a ridicat simţul naţional, iar studenţii, care au apărut 
din toate ţinuturile româneşti vor contribui, după aceasta, într-o largă măsură, la 
redeşteptarea poporului român"26 Într-adevăr serbarea de la Putna din 1 87 1  a 
rămas în memoria românilor ca un simbol, a contribuit la redeşteptarea spiritului 
naţional şi la maturizarea acestui spirit. 

Un alt prilej de readucere în memoria românilor a imaginii marelui 
voievod I-au constituit festivităţile prilejuite de dezvelirea la Iaşi în 1 884 a unei 
statui ecvestre a lui Ştefan cel Mare, împrejurare în care senatorul Petre 
Grădişteanu declara că speră ca regele Carol 1 să redobândească "pietrele 
preţioase" ce lipseau încă din coroana voievodului moldovean. 

La sfârşitul secolului al XIX-lea şi în secolul al XX-lea interesul faţă de 
personalitatea marelui Ştefan, în primul rând în domeniul istoriografiei, a crescut. 
Este suficient să amintim, în acest sens, contribuţiile lui A.D. Xenopol, N. Iorga, 
1. Ursu, C.C. Giurescu etc. 

Între 1 888- 1893 avea să apară marea sinteză a lui A.D. Xenopol, Istoria 
românilor din Dacia Traiană. Interesul marelui istoric faţă de epoca lui Ştefan 
cel Mare este dovedit de faptul că aproape jumătate din paginile volumului IV 
sunt dedicate epocii lui Ştefan. După o analiză a diverselor aspecte ale domniei 
marelui voievod, istoricul A.D. Xenopol avea să conchidă că Ştefan cel Mare a 
fost "mare general, iscusit om politic, ocârmuitor dibaciu. . .  care întrunea în 
persoana lui toate însuşirile unui domnitor . . . Într-o ţară întinsă, la un popor 
numeros, Ştefan ar fi fost un alt Cesar sau Carol cel Mare"27 

Un alt prilej de a readuce în memoria contemporanilor imaginea şi faptele lui 
Ştefan cel Mare a fost anul 1904, când s-au organizat în toată ţara ample manifestări 
cu ocazia comemorării a 400 de ani de la moartea marelui domnitor. Ministerul 
Instrucţiunii Publice a emis la 25 februarie, sub semnătura ministrului Spiru Haret, 

"Decizi unea privind sărbătorirea celor 400 de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare cu 
pompa cuvenită în toate şcolile din ţară", şirul manifestărilor urmând a culmina cu o 
mare serbare naţională. Festivităţile28 au început la Bucureşti pe 2 iulie 1904. În Piaţa 
Victoriei au fost realizate patru tribune decorate cu drapele şi brad. Tribuna oficială 
avea şi un baldachin sculptat, reproducând placa de la Putna. 

25 Ibidem, p. 250. 
26 Idem, Legăturile culturale intre Bucovina şi Principatele Româneşti, Bucureşti, 
1 9 1 4, p. 9. 
27 A.D. Xenopol, Istoria românilor din Dacia Traiană, ediţia a II-a, Bucureşti, 19 14, p. 1 7 1 .  
2 8  Simion Săveanu, Amprentele umbrelor, Bucureşti, 1 983, p. 3 1 .  
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Serbarea de la Bucureşti a început cu intonarea imnului lui Ştefan cel 
Mare. Au rostit discursuri studentul Victor Raţiu, Ioan Bogdan, decanul 
Facultăţii de litere, şi Spiru Haret, ministrul Instrucţiunii Publice. A urmat o 
mare defilare şi un cortegiu de evocare a oştirii Moldovei din vremea lui Ştefan 
cel Mare, în costume de epocă, create de pictorul Costin Petrescu29 

Asemenea serbări au avut loc şi în alte oraşe din ţară, precum Iaşi, Suceava, 
Gala�, Brăila, Constanţa etc. Serbări şcolare au avut loc şi în localită�le judeţului 
Bacău de azi, în conformitate cu ,,Deciziunea" Ministerului Instrucţiunii Publice, 
amintită mai sus. Fără a avea amploarea serbărilor din 1 871 ,  manifestările de la Putna 
din 1904 au re�ut atenţia contemporanilor. Aici, la mormântul lui Ştefan cel Mare, a 
răsunat vibrant glasul de îmbărbătare al unor cunoscuţi cărturari, precum istoricii 
Dimitrie Onciul şi Eudoxiu Hurmuzaki, sau oameni politici precum N. Filipescu, care 
a arătat semnificaţia politică a acestei manifestări pentru poporul român: "Venit-am la 
acest mormânt ca la un izvor de viaţă şi virtute, izvor de însufleţire şi îndemn la fapte 
patriotice", spunea Dimitrie Onciul. "Venit-am pentru ca, preamărindu-1 pe el, sufletele 
noastre să le înălţăm şi să le întărim, neamul să ni-l cinstim şi ţara"30• Chiar 
guvernatorul Bucovinei recunoştea că ,,românii din toată lumea cinstesc cu ardoare pe 
Ştefan cel Mare apărătorul românismului şi creştinătăţii"3 1 •  

Cum Bucovina era sub ocupaţie străină ş i  un pelerinaj de mare amploare 
nu era posibil, s-a hotărât ca principala manifestare din 1 904 să aibă loc la 
Borzeşti, locul de naştere al marelui voievod Ştefan. După festivitatea de la 
Bucureşti, seara, cu un tren special, oficialităţile au plecat spre Borzeşti. 
Atmosfera, amploarea şi desfăşurarea festivităţilor de la Borzeşti, din ziua de 4 
iulie 1 904, au fost consemnate de un ziarist local, Pompeiu Ioan Popescu, 
directorul publicaţiei Vocea Târgu-Ocnei, care în numărul 9 din 15  iulie 1 904 
prezintă pe larg evenimentul. Iată câteva extrase din această prezentare: "Satul 
Borzeşti a fost prefăcut într-un adevărat rai pământesc, fiind decorat cu toată 
arta cuvenită, cu arcuri de triumf şi pavilioane. . .  Bogăţia şi măiestria 
decoraţiunilor au dat Borzeştilor aspectul cochet şi elegant al feeriei ameţitoare 
a unei serbări veneţiene . . .  Ordinea era ţinută de domnul Cantoniari de la Poliţia 
Capitalei şi de Jandarmeria rurală sub comanda căpitanului Mardari . . .  " Între 
oficialită�le prezente sunt remarcaţi " . . .  01. ministru Haret cu simpatica doamnă 
îmbrăcată în costum naţional, doctorii Istrati şi Hamangiu, domnii Tache Leca, 
Aronovici, Sihleanu, Leon Sachelarie, coloneii Tamoschi şi Aslan . . .  " şi mulţi 
alţii. Dintre personalităţile locale sunt menţionate "Dl. Krupenschi - primar, OI. 
Budu - judecător, Dl. Ganea de la poştă şi OI. Botez de la gară" Este 
menţionată prezenţa corpului didactic în frunte cu "energicul revizor Stoica" 

29 Ibidem, p. 32. 
30 Universul, XXIV, din 4, 5 iulie 1 904, apud Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, De la 
statul geto-dac Ia statul român unitar, Bucureşti, 1 983, p. 329. 
31 Ibidem. 
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Serbarea Naţională de  la  Borzeşti, din 4 iulie 1 904, a început printr-un 
Serviciu religios "oficiat de P.S . Episcopul de Roman, asistat de întregul cler al 
judeţului Bacău . . .  Corul preoţilor şi al şcolilor intonează imnuri religioase iar 
pentru parastas s-a făcut o colivă mare cu chipul Voievodului". 

Seria discursurilor a fost deschisă de ,,Dl. deputat Radu Porumbaru, 
preşedintele Comitetului de organizare", care a adus cuvenitele mulţumiri 
participanţilor. A unnat studentul Gh. Ghibănescu din Iaşi, viitorul mare istoric, care 
între altele a spus că "serbarea este amintirea trecutului istoric" Apoi dr. Istrati 

"face în numele Academiei apoteoza faptelor lui Ştefan". Ministrul Instrucţiunii 
Publice, Spiru Haret, într-o lungă cuvântare a evidenţiat "însemnătatea serbării 
de azi. . ." 

Festivităţile au continuat cu defilarea participanţilor. "În faţa tribunei 
înţesată de oficialităţi şi popor - notează ziaristul de la Vocea Târgu-Ocnei -

defilează într-o ordine exemplară elevii Liceului «Principele Ferdinand»' din 
Bacău, precum şi cei ai şcolilor primare şi de meserii, învăţătorii, primarii, 
delegaţiunile satelor de răzeşi". Acest impresionant spectacol a fost acompaniat 
de muzica Regimentului 26 Bacău. 

Programul a continuat de la orele 1430 cu Serbările Şcolare, încheindu-se spre 
seară "cu un succes enonn" cum notează ziaristul. 

Se poate spune că măcar pentru o zi, la 4 iulie 1 904, Borzeştii au fost 
capitala sentimentului naţional, locul spre care s-au îndreptat gândurile tuturor 
românilor32 Băcăuanii au fost prezenţi în număr mare la Serbarea Naţională de 
la Borzeşti, reprezentând marea majoritate în rândurile celor peste 1 0.000 de 
participanţi. 

Pentru a marca manifestările de la Borzeşti din 1 904, s-au bătut două 
medalii. Prima are pe avers chipul lui Ştefan cel Mare cu profilul spre dreapta, 
având coroana domnească pe cap, iar părul în bucle alungite îi acoperă umerii. 
În exergă are inscripţia: "Ştefan cel Mare şi Sfănt Domnul Moldovei 1454-1 504" Pe 
revers este reprodusă silueta bisericii din Borzeşti, având împrejur inscripţia 

"Sărbătoarea centenarului al 4-lea la Borzeşti, 1 904" 
A doua medalie are pe avers acelaşi chip al lui Ştefan cel Mare, sub bust 

înscris anul 1457, iar în exergă inscripţia "Ştefan cel Mare şi Sfânt Domnul 
Moldovei + 1504" Pe revers, într-un scut este stema Moldovei, sub stemă 
inscripţia "Borz..:;şti" În jurul stemei are două inscripţii circulare: "La împlinirea 
a 400 de ani de la săvârşirea lui" şi "Marelui strămoş ca semn de recunoştinţă a 
neamului, 1 904" O�le două medalii sunt de dimensiuni egale, au diametrul de 
25 mm şi grosimea de 1 mm. Medaliile au fost confecţionate, prin turnare, din 
bronz. Un număr mic de exemplare au fost executate din metal comun, acoperit 

32 Victor Marinovici, Borzeşti - 1904, în Cronica Episcopiei Romanului şi Huşilor, VI, 
1 994, p. 23 1 -234. 
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cu un strat subţire din aur. Medaliile, prinse cu panglică tricoloră, au fost purtate 
de unii participanţi la festivităţile de la Borzeşti în 1 90433 

În timp, generaţie după generaţie, băcăuanii şi-au reamintit festivităţile ce 
au avut loc în ziua de 4 iulie 1 904 la Borzeşti şi urmările acestui eveniment. 
Prezenţa ministrului Spiru Haret a avut urmări benefice pentru învăţământul 
băcăuan. Cunoscând, mai bine, cu acest prilej,  realităţile din învăţământul 
băcăuan, Spiru Haret a intervenit direct pentru îmbunătăţirea acestui vital 
domeniu de activitate. În scurt timp au apărut noi posturi didactice, iar prin Casa 
Şcoalelor s-a început construirea unor noi localuri. 

Festivităţile din 4 iulie 1 904 au avut şi alte urmări, dincolo de reamintirea 
faptelor domniei glorioase a lui Ştefan cel Mare şi reîmprospătarea imaginii 
marelui voievod sau de măsurile luate de Spiru Haret pentru dezvoltarea 
învăţământului băcăuan. Aşa de exemplu, dr. C.l .  Istrati a publicat, la scurt 
timp, în Analele Academiei studiul privind Biserica şi podul din Borzeşti , iar 
marele pedagog Grigore Tăbăcaru a publicat, în revista sa Şcoala, din aprilie 
1 905, o variantă a legendei stejarului din Borzeşti, pe care mărturiseşte că a 
auzit-o "în ziua de 4 iulie 1 904 în satul Borzeşti, de la un ţăran bătrân din 
Bogdana"34 

Tot în 1904, când se împlineau 400 de ani de la trecerea lui Ştefan cel 
Mare în eternitate, a apărut, la Editura Minerva, lucrarea lui N. Iorga, Istoria lui 
Ştefan cel Mare pentru poporul român. Lucrarea lui N. Iorga, bazată pe o largă 
documentaţie, a fost scrisă în cea mai curată limbă românească. Din dispoziţia 
lui Spiru Haret, ministru al Instrucţiunii Publice, lucrarea lui N. Iorga a fost 
împărţită elevilor premianţi, devenind astfel cartea de suflet a numeroase familii. 
În multe case ale băcăuanilor, precum în întreaga ţară, cartea lui N. Iorga se afla la 
loc de cinste, păstrată deseori "după icoane" Din această carte se citea la 
şezători, la serbări şi evocări ale vieţii şi faptelor marelui voievod. 

Cu acelaşi prilej ,  în revista Semănătorul din iulie 1904, Mihail 
Sadoveanu scria următoarele rânduri memorabile despre sfârşitul vieţii marelui 
voievod, care vor fi citite şi recitite de generaţii de români, între care şi 
numeroşi băcăuani: "Cum au început a vui clopotele, în strălucitoarele turnuri 
ale Sucevei, s-a ştiut în norod că Ştefan Vodă s-a dus. Şi din sat în sat, din 
clopotniţă în clopotniţă, vaietele de aramă s-au împânzit cu o durere uriaşă peste 
întregul pământ al Moldovei. Din piscurile munţilor prinseră a curge spre văi 
tânguirile buciumelor de cireş, plăieşii spuneau culmilor şi codrilor şi 
drumurilor de ape, tuturor colţuri lor unde se găseau aşezăminte de .vechi ostaşi, 
spuneau durerea cea mare, cea fără de îndreptare. Şi pe căile prăfuite, pe malurile 

33 Ioan Dogaru, Ştefan cel Mare in medalistica românească, în Cronica Episcopiei 
Romanului şi Huşilor, VI, 1 994, p. 1 24; Vilică Munteanu, Momente ..• , în Cronica 
Episcopiei Romanului şi Huşilor, VI, 1 994, p. 2 1 8. 
34 Victor Marinovici, op.cit., p. 233. 
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râurilor aurite de soarele de iulie, alergau pe cai repezi crainicii plecaţi pe oblâncurile 
şăilor, spintecau văzduhul ca nişte păsări îngrozite, suflate din unnă de viforul unei 
veşti grozave. A murit Ştefan Vodă! A murit Vodă!.. . Durerea muşcă din toate 
inimile ... norodul era bătut de valuri de durere ... şi era o jale c.um nu a mai fost de 
atunci în ţara Moldovei ... ". 

Cum s-a văzut, începând de la jumătatea secolului al XIX-lea, numele lui 
Ştefan cel Mare a intrat tot mai mult în memoria românilor, a intrat în legendă, a 
căpătat valoare de simbol al identităţii româneşti. Românii n-au păstrat doar 
amintirea marelui voievod şi faptelor sale de vitejie, amintirea ctitorului de 
biserici, a domnitorului apropiat de popor, ci deseori I-au chemat în ajutor, I-au 
invocat în cele mai grele încercări prin care au trecut. Aşa de exemplu o 
povestire culeasă din satul Hemeiuş-Bacău, la începutul secolului al XX-lea, 
redă credinţa existentă în popor că "duhul lui Ştefan cel Mare umblă când şi când 
pe pământ, mai ales când naţia noastră-i la cumpănă mare. Aşa zice că la '77 , când 
a fost bătălia cu turcul - la Plevna - Ştefan când a văzut că se strânge lume din 
munţi şi din câmpii să pornească la război, el s-a sculat din mormânt şi duhul lui a 
cârmuit şi povăţuit oştirea noastră, de-a făcut pe turc să mai simtă o dată, trecând 
printrânşii spaima de altădată"35 • 

După cum se ştie, M. Eminescu, în celebra-i poezie Doina, după ce 
prezintă tabloul sumbru al ţării de la Nistru până la Tisa, în care tot românul 
plânsu-i-s-a, cheamă în ajutor pe Măria Sa Ştefan pentru a mântui neamul 
românesc: 

"Ştefane Măria Ta, 
Tu la Putna nu mai sta, 
Las' Arhimandritului 
Toată grija schitului. 
Lasă grija Sfinţilor 
În sama părinţilor, 
Clopotele să le tragă 
Ziua' ntreagă, noaptea' ntreagă, 
Doar s-a' ndura Dumnezeu, 
Ca să-ţi mântui neamul tău!"36 

Poetul "pătimirii noastre", Octavian Goga, în poezia La noi, se adresa 
marelui Ştefan, arătându-i situaţia dramatică a românilor ... din Transilvania 
dinainte de 1 9 1 8 : 

35 Ştefan cel Mare şi Sfânt. Istorisiri şi cântece populare strânse la un loc de S. Teodorescu
Kirileanu, Focşani, 1903, p. 1 4. 
36 Poezii de Mihail Eminescu, Bucureşti, 1 884, p. 1 77 - 1 78.  
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"A noastră moşie frumoasă nespus, 
Grumazul şi-a-ntins spre pierzanie, 
Căci braţele noastre azi spadă nu strâng 
Şi steag ţara noastră nu are . . .  
Măria Ta! 
Suntem bătuţi de nevoi, 
La noi în zadar ară plugul, 
Căci holdelor noastre cu spicul de aur 
Străinul le fură belşugul. 
Am vrea să purcedem cu jertfele laudei, 
Dar n-avem nimica la casă . . .  
Măria Ta! Toate străinii le  duc . . .  
Ş i  numai cu lacrimi ne lasă . . .  "37 

Ioan Mitrea 

Aceste lacrimi, cuprinzând toată Transilvania, aveau să fie şterse abia la 1 
Decembrie 1 9 1 8. 

În perioada interbelică, Ştefan cel Mare a fost deseori evocat, nu numai în 
spaţiul moldav, ci şi în diverse localităţi din România reîntregită. După 1944 şi 
îndeosebi începând cu 1 948, până în 1989, prezentarea lui Ştefan cel Mare şi a 
epocii sale, în lucrări de specialitate, în artă şi în fapt în conştiinţa românilor, a 
suportat avatarurile istoriografiei româneşti, marcată de materialismul istoric şi 
mitologia naţional-comunistă. 

În 1954 la Borzeşti s-a organizat o manifestare prilejuită de împlinirea a 
450 de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare. Dincolo de festivismul specific 
epocii, să reţinem că s-a bătut cu această ocazie şi o medalie. A versul medaliei, 
prezintă în mij loc într-o frumoasă şi reuşită monogramă numele lui Ştefan cel 
Mare ("SCM"), încadrată la stânga de anul " 1504", iar în dreapta " 1954" 
Deasupra monogramei în semicerc are inscripţia: "BORZEŞTI", iar sub 
monogramă "450 de ani de la moarte" Medalia este din bronz şi gravată. Are 
diametru) de 30 mm şi grosimea de 2 mm38 

După 1989 un prilej pentru evocarea lui Ştefan cel Mare şi a epocii sale, într
un climat relativ nou, totuşi rămas în mare măsură tributar festivismului din 
deceniile comuniste, 1-a reprezentat marcarea a 500 de ani de la sfinţirea Bisericii 
din Borzeşti, la 12  octombrie 1494, ctitorie a lui Ştefar. cel Mare şi a fiului său 
Alexandru39 

Cu prilejul aniversării a 500 de ani de la sfinţirea acestei bijuterii a arhitecturii 
medievale româneşti, specifice epocii lui Ştefan cel Mare, s-a organizat Simpozionul 

J7 Octavian Goga, Opere, 1 ,  Poezii, Bucureşti, 1 967, p. 40. 
38 Ioan Dogaru, op.cit., p. 1 28 .  
39 Constantin Erninovici, Costachi Buzdugan, op.cit., p .  246-250. 
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Naţional ,.Borzeşti 500", în zilele de 30 septembrie-2 octombrie 1994. Paleta 
activităţilor ce au avut loc la Borzeşti şi Oneşti, cu acest prilej, a fost deosebit de 
bogată40• În ziua de 30 septembrie 1994 după deschiderea festivă a Simpozionului şi 
prezentarea unor comunicări în plen, au urmat vemisajul unei expoziţii de filatelie la 
Casa de cultură şi vemisajul unei expoziţii de nurnismatică, la Muzeul de Istorie din 
Oneşti. Sâmbătă, 1 octombrie, între orele 9-17  s-au desfăşurat lucrările 
Simpozionului, pe cinci secţiuni şi anume: a) Epoca lui Ştefan cel Mare şi Sfănt, în 
lumina cercetărilor arheologice; b) Mărturii istorice despre vremea lui Ştefan cel 
Mare şi Sfânt; c) Arta şi cultura în timpul lui Ştefan cel Mare şi Sfănt; d) Ştefan 
cel Mare şi Sfânt în universul vieţii spirituale şi e) Ştefan cel Mare în izvoarele 
heraldice, sigilare şi în medalistică. 

Au fost prezentate peste 60 de comunicări şi referate ştiinţifice. 
La sfărşitul lucrărilor Simpozionului, în holul Casei de cultură din Oneşti s-a 

deschis o expoziţie de artă plastică. Ziua de l octombrie s-a încheiat la orele 1 8,00 
cu Vecemia la Biserica din Borzeşti. 

Duminică 2 octombrie, de la orele 8 până la orele 1 8, manifestările 
principale s-au desfăşurat la Borzeşti, începând cu slujba arhierească de 
resfinţire a bisericii din Borzeşti, continuând cu rostirea unor alese cuvinte de 
învăţătură ale unor înalţi prelaţi ai B.O.R., între care P.S. Eftimie, Episcop al 
Romanului şi Huşilor; P.S. Petru al Basarabiei; P.S.  Pimen al Sucevei; P.S. Ioan 
al Harghitei şi Covasnei; P.S.  Casian al Dunării de Jos şi P.S.  Ioachim 
Vasluianul - Arhiereu vicar al Episcopiei Romanului şi Huşilor, devenit ulterior 
Episcop al Huşilor. Apoi a avut loc slujba de sfinţire a Muzeului de artă şi 
cultură bisericească de la Borzeşti. 

Programul de la Borzeşti, din 2 octombrie 1994, a continuat cu un 
spectacol artistic sub genericul "Ştefan - domn cel Mare", cu serbarea 
câmpenească şi hramul bisericii din Borzeşti. 

La manifestările de la Borzeşti şi Oneşti din 30 septembrie-2 octombrie 1994 
au participat, la diversele momente sărbătoreşti, peste 1 5 .000 de oameni, nu numai 
din zona Borzeşti-Oneşti sau din judeţul Bacău, ci din întreaga ţară, precum şi 
din Basarabia şi Bucovina. Au participat numeroşi tineri şi vârstnici, cercetători 
în domeniul istoriei, oameni de cultură, oficialităţi judeţene, locale şi naţionale, 
înalţi ierarhi ai B.O.R.,  deputaţi şi senatori, membri ai Guvernului României, 
reprezentanţi ai presei etc. Principalul organizator al manifestări lor a fost 
Consiliul Local al Municipiului Oneşti, care a primit un sprij in important din 
partea Prefectului judeţului Bacău de atunci, Prof.univ.dr.ing. D. Bontaş, al 
Preşedintelui Consiliului Judeţean Bacău, Prof.univ.dr. N. Lupu, al Episcopiei 

40 A se vedea Programul Simpozionului Naţional "Borzeşti 500", 30 septembrie-2 
octombrie 1994, în Cronica Episcopiei Romanului şi Huşilor, VI, 1 994, p. 220-224, şi 
Gh.T. Mocanu, Măreţia festivităţilor de la Borzeşti, în volumul citat mai sus, p. 306-308. 
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Romanului şi Huşilor, prin P.S. Episcop Eftimie şi P.S. Ioachim VCL'duianul - . 
Arbiereu vicar, prewm şi sprijinul altor instituţii cu rosturi cultural-ştiinţifice 
judeţene şi din municipiul Oneşti. În final se poate spune că manifestările din 30 
septembrie - 2 octombrie 1994 de la Borzeşti şi Oneşti au fost o reuşită.. lată ce 
spunea, la incheierea manifestărilor, Prof. Gh.T. Mocanu, unul din principalii 
organizatori ai programului: .. Timp de trei zile spiritul lui Ştefan cel Mare şi 
S:tănt a dominat almosfera sărbătorească şi plină de pioşenie creată de aniversarea 
unei jumătăţi de mileniu de la ctitorirea Bisericii din Borzeşti. Trei zile Ştefiln cel 
Mare a fost cu noi la sf.d. Trei zile condeiele iscusite ale oamenilor de ştiintă: 
academician Ştef.m Ştefănescu din Bucureşti. academician Mihai Cimpoi din 
Chişinău, prof.univ.dr. Mircea Matei din Bucureşti, P.S. Ioachim Vasluianul -
Arbiereu vicar al Episcopiei Romanului şi Huşilor, prof.dr. Ion Opriş din 
Ministerul Culturii şi Cultelor, conf.univ.dr. Maria Dogaru din Bucureşti, 
prof.dr. Ioan Mitrea şi doctorand Alexandru Artimon din Bacău, a multor 
cercetători şi profesori din centrele culturale ale ţării: Bacău, Cluj. Iaşi, 
Suceava, Bucureşti, Braşov. Paşcani, Oneşti; a grupului de oameni de ştiinfă din 
Basarabia şi Bucovina de nord, participanţi la această sărbătoare de suflet 
românesc, prin lucrările lor de un ridicat nivel ştiinţific, prin rigoarea prelucrării 
izvoarelor istorice au pus şi adus in centrul atenţiei noastre cel mai frumos, mai 
împlinit şi măreţ timp din istoria Moldovei, domnia de aproape o jumătate de 
secol a lui Ştefan cel Mare""1• 

Toate materialele scrise, despre festivităţile de la Borzeşti şi Oneşti din 
zilele de 30 septembrie - 2 octombrie 1994, in primul rând comunicările şi 
referatele ştiinţifice, au fost publicate, sub genericul ,.La tftmtu-ti � mare 
viitor" in volumul VI pe 1994 al Cronicii Episcopiei Romanului şi Huşilor, 
tipărit in 1995, la Imprimeria ,,Bacovia" Bacău. Este un grupaj de 28-1 de pagini 
referitoare la Ştefan cel Mare şi epoca sa. În fapt este 

"
o carte" cuprinsă ."într-o 

carte"!, din nefericire puţin cunoscută de iubitorii de istorie dat fiind tirajul 
relativ mic al publicaţiei in care au apărut aceste pagini. 

Trebuie menţionat că a fost realizată, cu acelaşi prilej. medalia ..Biserica 
din 8om:şti - Jubileu 500'"'2• Medalia (fig. 1 )  este de formă cin:ulară" având 
diametrul de 60 mm şi grosimea de 4 mm şi este turnată din ,.tombac". Pe avers este 
realizată in basorelief silueta bisericii din Borzeşti, flancată de anii jubiliari 
1494-1994, totul încadnd: intr-un cen:. _În partea de sus are înscris ..Biserica din 
Borzeşti", iar in partea de jos .Jubileu 500" . Pe revers este tq:Hezeutată în basorelief 
figura lui Ştef.m cel Mare şi Sfint, flancată de anii 1457-1504. În partea de sus este 
ÎIL<iCris ."Ştef.m cel Mare şi Sfiint", iar în partea inferioată "Domnul Moldovei. Textul 

"1 Gh.T. Mocanu, op..cit., p. 306-308. 
"2 Medalia "Biserica din Borzeşti - Jubileu 500" - fişă de prezentare. in Cronico 
Episcopiei Romanului şi Huşilor. VI. 1994. p. 2 1 9. 
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reversului., ca şi la avers, este dispus in bandă cin:u1ară. Medalia. având autor pe 
Mircea Bănule:scu" a fost realizată cu sprijinul Primăriei şi Comiliului municipal 
� precum şi al Episcopiei Romanului şi Huşilor, fiind turnată in 1 .000 de 
exemplare. Preluând aversul medaliei, a fost realizată, tot din ,.,tombac", intr-un număr 
de 10.000 ex�Iare. o insignă jubiliară care a fost inmâna1ă participanţilor la marea 
sărbătoare de la 8om:şti din 30 septembrie-2 octombrie 1994. 

De-a lungul anilor băcăuanii au etemizat şi in alte feluri numele lui 
Ştefan cel Mare, dând numele Marelui Voievod unor străzi, localităţi, instituţii 
etc. În toate oraşele avem str. Ştefan cel Mare, in apropiere de Borzeşti avem 
comuna Ştefan cel Mare, o prestigioasă instituţie de învăfământ cum este Liceul 
Pedagogic din Bacău poartă numele lui Ştefan cel Mare. Dar visul multor băcănani 
de a avea in capitala judeţului, in municipiul Bacău, un mooument •qaezen1ativ al lui 
Ştefan cel Mare avea să prindă contur şi să devină realitate abia după 1989. Pentru 
aceasta un grup de iniţiativă, în frunte cu Prefectul judeţului Bacău de atunci 
dr.ing. Dumitru Bontaş şi regrelatul colonel (r) Man:el Celacli, a tiicut, la 1 8  mai 
1994, primele demersuri pentru înfiinţarea ,.Asociaţiei culturale Ştefan cel 
Mare'", care să aibă drept scop ridicarea în municipiul Bacău a unui monument 
ecvestru al Marelui Voievod al Moldovei Ştefan43• Motivaţia reatmirii la Bacău 
a unui asemenea ambiţios proiect rezultă şi din cele relatate în rândurile de mai 
sus. Reamintim că Ştefan, viitorul domn al Moldovei, s-a născut la Borzeşti
Bacău. La Bacău a ctitorit o Curte domnească şi o biserică, alături de fiul său 
Alexăndrel; de plaiurile Bacăului se leagă alte numeroase evenimente ale 
domniei lui Ştefan cel Mare; băcăuanii, generaţie după generaţie, i-au păstrat un 
adânc respect şi recunoştinţă . . .  

După ce s-a primit avizul favorabil din partea Ministerului Cui� în 
baza Legii nr. 2 1/1924 s-au depus la Tribunalul Bacău actul de constituire şi 
statutul Asociaţiei pentru legalizarea acesteia Prin sentinta judecătorească nr. 
56, din 25 octombrie 1994 Tribunalul Bacău a legalizat ,.Asociaţia culturală 
Ştefan cel Mare", care a primit calitatea de persoană juridică. Încă din toamna 
anului 1994 s-au întreprins şi primele acţiuni pentru strângerea de fonduri 
(vânzarea de cocarde, donaţii şi sponsorizări). Primul pas în realizare 
monumentului l-a constituit ,,studiul de amplasament". Proiectul a fost întocmit 
de arhitecta Rozela Bwnea După o discuţie rodnică la sediul ,.General Proiect" 
Bacău, plecând de la mai multe variante, s-a optat pentru amplasarea· 

.o Toate informaţiile despre infiintarea şi activitatea •• Asociaţiei culturale Ştefan cel 
Mart! ". despre eforturile penbu realizarea monumentului-statuie ecvestră a lui ."Ştef.m 

cel Mare şi Sf.int" au fost luate din arhiva Asociaţiei, păstrntă la sediul acesteia din 
incinta Complexului Muzeal ,.lulian Antonescu" Bacău. 
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monumentului "Ştefan cel Mare" în piaţa mărginită de Biserica "Sf. Nicolae", 
viitoarea catedrală "Înălţarea Domnului" şi hotelul "Moldova". Este un loc 
central, situat la intersecţia unor importante străzi, pe drumul european E85 
Suceava-Roman-Bacău-Bucureşti. 

După stabilirea amplasamentului pentru monumentul ecvestru "Ştefan cel 
Mare şi Sfănt", a început cu adevărat greul, pentru realizarea monurnentului, pentru 
asigurarea fondurilor necesare etc. În această etapă decisivă greul a fost dus de 
prof.univ.dr.ing. Dumitru Bontaş - preşedintele de onoare al "Asociaţiei 
Culturale Ştefan cel Mare", regretatul colonel (r) Marcel Cetacli - director executiv 
şi ing. Emanuel Sfichi - director tehnic al Asociaţiei. Lor li s-au alăturat mulţi 
băcăuani, oficialităţi din conducerea judeţului şi municipiului Bacău, directori 
de unităţi economice şi financiar-bancare, conducători ai unor importante 
sectoare de activitate, precum învăţământ, cultură, culte, armată etc. 

La 1 O iunie 1 995 s-a hotărât lansarea concursului pentru monumentul 
ecvestru "Ştefan cel Mare şi Sfănt". S-a stabilit tema concursului, regulamentul 
concursului etc. Conform temei concursului se dorea un Ştefan, cum spune 
cronicarul, "purtător de biruinţă" cu chipul cunoscut din Evangheliarul de la 
Humor. 

Celor zece sculptori care au acceptat participarea la concurs li s-a 
distribuit tema de concurs şi· li s-au asigurat fondurile necesare pentru realizarea 
machetelor în vederea participării la concurs. Ulterior s-au mai prezentat cu 
machete încă doi sculptori. 

În iulie 1 995 machetele în ipsos au fost aduse la Bacău şi expuse până pe 
3 1  august 1 995 într-o sală a Muzeului de Istorie "Iulian Antonescu", pentru a fi 
vizitate de public. S-a făcut, în fapt, un sondaj de opinie. Machetele care au 
plăcut mai mult, întrunind cele mai multe opţiuni, au fost ale sculptorilor Mihai 
Marcu, Iosif Constantin şi Gheorghe Adoc. 

Pe 3 1  august 1 995 un juriu, format din reprezentanţi ai Ministerului 
Culturii şi Cultelor, U.A.P., Institutului de Istoria Artelor Bucureşti şi completat 
cu patru arhitecţi şi un sculptor din Bacău, a selectat din cele douăsprezece 
proiecte admise la jurizare, 5 propuneri de machete ale monumentului realizate 
de sculptorii Iosif Constantin (fig. 2), Dan Covătaru (fig. 3), Mihai Marcu (fig. 4), 
Vasile Gorduz (fig. 5) şi Al. Gheorghiţă (fig. 6), urmând ca în final Comisia de 
Avizare a Ministerului Culturii să stabilească lucrarea ce urma a fi transpusă în 
bronz. 

În ziua de 1 9  octombrie 1995, Comisia de A vi zare a Ministerului 
Culturii, compusă din experţi în artă monumentală, a reţinut, cu unanimitate de 
voturi, lucrarea propusă de sculptorul Vasile Gorduz (fig. 5). În acest punct s-a 
creat un moment de criză. Comisia de organizare a concursului şi conducerea 

"Asociaţiei Culturale Ştefan cel Mare" au respins votul şi respectiv hotărârea 
Comisiei de avizare a Ministerului Culturii .  S-a \nvocat faptul că lucrarea 
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propusă de sculptorul Vasile Gorduz nu a ţinut seama de tema concursului, că 
imaginea prezentată nu are aproape nimic comun cu imaginea lui Ştefan cel 
Mare transmisă din generaţie în generaţie. În sondajul făcut, prin participarea 
băcăuanilor, lucrarea sculptorului Vasile Gorduz a întrunit doar 5 opţiuni din 
550 exprimate. Asemenea opinii potrivnice au fost prezentate şi în presă. Şi 
semnatarul acestor rânduri arăta într-un articol, publicat în presa locală, că deşi 
lucrarea propusă de sculptorul Vasile Gorduz are o valoare artistică deosebită, 
redând un Ştefan cel Mare într-o nouă viziune plastică, nu reprezintă o alegere 
fericită pentru a fi transpusă în bronz, la dimensiuni monumentale, pentru o 
locaţie cum era amplasamentul stabilit la Bacău. Ne menţinem părerea că 
lucrarea sculptorului Vasile Gorduz este deosebită, reprezentativă pentru 
sculptura contemporană românească, aşa cum este statuia "George Bacovia" a 
lui Constantin Popovici, dar ar fi nimerit să fie transpusă în bronz pentru un 
spaţiu mai mic, poate amplasată lângă biserica din Borzeşti, la dimensiunile 
aproximativ naturale ale personajului. Pe scurt lucrarea sculptorului Vasile 
Gorduz nu era la nivelul visurilor băcăuanilor, aşa cum era Ştefan în mentalul 
opiniei publice, care finanţa, în fapt, prin donaţii şi sponsorizări, realizarea 
monumentului de la Bacău. 

În momentul de criză prezentat mai sus, ,,Asociaţia culturală Ştefan cel Mare" 
a solicitat Ministerului Culturii întrunirea Comisiei de Apel pentru artă monumentală. 

În 5 decembrie 1995 Ministerul Culturii comunică ,,Asocia�ei culturale Ştefan 
cel Mare", în scris, faptul că întrunită la Bucureşti, Comisia de Apel a constatat că 
hotărârea "Comisiei de avizare este întemeiată" şi confirmă decizia acesteia. 

În aceste condiţii s-a solicitat sculptorului Vasile Gorduz să facă 
propuneri pentru contractarea lucrării . În proiectul de contract, trimis prin UAP, 
sculptorul solicita drepturi de autor în valoare de 500.000.000 lei, la care se mai 
adăugau comisionul UAP şi T.V.A. Suma totală pentru realizarea lucrării în 
faza de ipsos se ridica la 56 1 .750.000 lei. Se mai menţiona că valoarea 
contractului se indexează în funcţie de evoluţia cursului leu/dolar. Sculptorul a 
cerut un termen de execuţie a lucrării în ipsos de 420 zile. În faţa acestei oferte, 
având în vedere suma extraordinar de mare pentru acea vreme şi pentru 
posibilităţile Asociaţiei, termenul mare cerut pentru realizarea monumentului şi 
nu în ultimul rând faptul că macheta propusă nu corespundea temei de concurs 
şi nu era acceptată de majoritatea băcăuanilor, conducerea "Asociaţiei culturale 
Ştefan cel Mare" a hotărât să renunţe la oferta sculptorului Vasile Gorduz. 

Pentru a ieşi din impas, Asociaţia, conform legilor în vigoare, a cerut 
oferte pentru realizarea monumentului sculptorilor Mihai Marcu, Gheorghe 
Adoc şi Iosif Constantin, care întruniseră un număr semnificativ de opţiuni la 
sondajul făcut în rândul băcăuanilor. De exemplu, lucrarea sculptorului Mihai 
Marcu (fig. 4) întrunise 3/5 din totalul opţiunilor exprimate în scris. 

Sculptorul Mihai Marcu a prezentat şi oferta cea mai avantajoasă pentru 
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Asociaţie: renunţa la dreptul de autor şi solicita ..numai pentru materiale şi 
manoperă 1 50 milioane lei. Se obliga să predea monumentul la scara 1 :  1 până la 
1 octombrie 1 996 şi să asigure asistenta tehnică la turnarea în bronz şi la 
montarea monumentului pe soclu la Bacău, pe amplasamentul fixat. 

În aceste condi�i pe 2 aprilie 1 996 s-a redactat şi semnat contractul cu 
sculptorul Mihai Marcu. La începutul lunii septembrie 1996 lucrarea era gata. în 
ipsos. La solicitarea sculptorului Mihai Marcu, pe data de 17  septembrie 1996 s-a 
constituit o comisie "ad-hoc" formată din rectorul Academiei de Artă, critici de 
artă, arhitecţi şi reprezentanţi ai conducerii ,,Asociaţiei culturale Ştefan cel 
Mare" pentru recepţionarea monumentului, realizat la scara 1 : 1 .  Cu câteva 
recomandări nesemnificative, lucrarea a fost avizată favorabil. În ziua de 1 5  
octombrie 1 996 s-a întocmit şi semnat Procesul-verbal de recepţie a lucrării, la 
scara 1 :  1 ,  realizată în ipsos, bună pentru turnarea în bronz. 

În baza contractului nr. 198 din 1996, S.C. ,,REC" Bucureşti, reprezentată de 
Director General Ing. C. Cocenescu, Ing. ee. N. Murăreci şi Ing. Constansa Brenner, s-a 
angajat să asigure turnarea în bronz a monumentului ecvestru al lui Ştefan cel 
Mare şi Sfănt, autor sculptor Mihai Marcu, transportul la Bacău şi montarea pe 
soclu. Valoarea acestui contract s-a ridicat la suma de 265 milioane lei, urmând 
ca Asociaţia să asigure şi o parte din cantitatea de bronz necesară. Tur:narea în 
bronz, în atelierele "REC" Bucureşti s-a terminat în februarie 1 997. La 22 iulie 
1 997 părţile componente ale monumentului au fost încărcate pentru a fi aduse la 
Bacău. Până la 30 iulie 1 997 montajul a fost terminat. Arhitectura soclului şi a 
platformei a fost proiectată de arhitect Viorel Boiciuc, iar construcţia a fost 
realizată de către S.C. CONBAC S.A. Bacău, director ing. Corneliu Saftiuc. La 
baza soclului monumentului, într-un tub de aluminiu s-a depus un "Document", 
scris pe pergament, în care se face un scurt istoric al realizării monumentului cu 
menţionarea celor care au iniţiat, condus şi sprij init acest proiect (fig. 9- 1 1 ). 
Copii ale acestui document s-au depus la Arhivele Naţionale - Bacău şi Muzeul 
Judeţean de Istorie "Iulian Antonescu" Bacău. Proiectul pentru amenajarea 
stradală din zona amplasării monumentului a fost executat de Societatea de 
proiectare "Drum Proiect" - Bacău. Menţionăm că Primăria municipiului 
Bacău, având ca primar pe Dumitru Sechelariu, a suportat costurile pentru 
amenajarea stradală, soclu şi lucrările adiacente, în valoare totală de aproape 500 
milioane lei. Costurile totale ale realizării monumentului ecvestru al lui Ştefan cel 
Mare şi Sfânt s-au ridicat la aproape un miliard de lei la cursul anilor 1995-1 997, din 
care ·irca 500.000.000 lei au provenit de la persoane fizice, de la mii de elevi, 
militari şi diverse categorii de băcăuani care au cumpărat "cocarde cu chipul lui 
Ştefan cel Mare", precum şi de la peste 50 de unităţi economice, bancare, 
instituţii de învăţământ, sănătate, unităţi militare, instituţii de stat şi organizaţii 
obşteşti care au făcut donaţii şi sponsorizări. 

Monumentul ecvestru al lui Ştefan cel Mare şi Sfânt, amplasat într-o zonă 
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centrală a municipiului Bacău, mărginită de biserica ,,Sfântul Nicolae", Hotelul 
,,Moldova şi Catedrala ,,Înălţarea Domnului", este o lucrare de artă monumentală 
reprezentativă pentru sculptura românească de la sfărşitul secolului al XX-lea 
Monumentul ,,Ştefan cel Mare şi Sfânt'' (fig. 7-8) are o înălţime de 5 m şi o greutate 
de 7 tone, fiind fixat pe un soclu de formă paralelipipedică, realizat din beton armat 
placat cu granit de Labrador. La baza soclului s-a construit o platformă rectangulară, 
placată cu granit de Satu Mare, suprapusă unei platforme mai mari, circulare, 
mărginită de 47 de ventricole din marmură de Ruşchiţa (care fac trimitere la cei 47 de 
ani de domnie ai lui Ştefan cel Mare). Pe latura din faţă a soclului a fost fixată stema 
Moldovei sub care este scris, cu litere din bronz, 

"
Ştefan cel Mare şi Sfânt. 

1457- 1504". Nu vom face o descriere amănunţită a monumentului, a diferitelor 
detalii care se observă in imaginile ce însoţesc acest text, ci vom lăsa cititorul să 
privească imaginile din acest volum şi, de ce nu, să privească lucrarea in original, 
pentru a-şi face propria-i impresie. Ca şi o pictură sau o lucrare grafică, o sculpbpă 
trebuie privită şi nu povestită. Ne vom permite doar câteva remarci. 

Dincolo de valenţele artistice ale monumentului, care pot scăpa trecătorului 
mai mult sau mai puţin grăbit, lucrarea sugerează privitorului un Ştefan ,,pmtător de 
biruinţă ca şi Sf. Gheorghe", un Ştefan apărător al gliei strămoşeşti şi al credinţei 
străbune. Sculptorul a reuşit să redea o deplină armonie între om şi cal, să imprime 
ansamblului forţă şi monumentalitate. Voievodul călare, cu un chip lmninos, radiind 
putere şi atitudine hotărâtă, poartă coroana pe cap, cu mâna stângă struneşte frâul 
calului, iar in dreapta ţine in faţă sabia, cu vârful în jos şi mânerul terminat in formă 
de cruce în sus. Sabia cu mânerul in formă de cruce in sus, şi vârful in jos, pare a 
sugera momentul imediat de după o luptă victorioasă prin care Ştefan a apărat, de 
nenumărate ori, creştinătatea şi Ţam Moldovei. Calul într-o poziţie ce sugerează 
încordare, strunit din frâu, pare oprit brusc dintr -o alergare. Prin atitudine calul 
imprimă dinamică şi mai multă forţă compoziţiei. Reali7Mea sculpturală a marelui 
Ştefan călare imprimă întregului ansamblu monumentalitate, monumentalitate 
amplificată prin plasarea într-Wl spaţiu generos şi plin de spiritualitate prin prezenţa 
celor două lăcaşe de cult 

După statuile ecvestre ale lui Ştefan cel Mare de la Iaşi, Suceava şi Podul 
Înalt-Vaslui, în ordine cronologică statuia ecvestră a lui Ştefan cel Mare şi Sfânt 
de la Bacău este ultima, până acum, şi ne place să credem că este una dintre cele 
mai reuşite. 

Pentru festivitatea de dezvelire a monumentului s-a bătut şi -o medalie uni:f3tă 
cu imaginea monumentului ecvestru Ştefan cel Mare din Bacău (fig. 12). De formă 
rotundă, cu diarnetrul de 70 mm şi grosime de 9 mm, are in centru 1Dl disc, pe care 
este imprimată imaginea monumentului, mărginit de o bandă cu motive din frunze de 
stejar. Deasupra statuii in semicerc este înscris ,,Ştefan cel Mare şi Sfănt'', iar la ba2J1, 
pe panglică anii "1457-1504". În faţă şi in spatele statuii ramuri de lauri. Sub medalie, 
caseta are pe o bandă rnetalică aurie înscris ,,Bacău/ Octombrie 199T'. 
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La dezvelirea monumentului, în seara zilei de 5 octombrie 1 997, la orele 
1 8,00, au fost prezenţi mii de băcăuani, oficialităţi din partea guvernului, 
primul-ministru şi alţi miniştri, senatori, deputaţi, oficialităţi din partea 
Prefecturii Bacău, a Consiliului Judeţean Bacău, a Primăriei municipiului 
Bacău, reprezentanţi ai cultelor, culturii, învăţământului, armatei, veterani de 
război, reprezentanţi ai presei centrale şi locale etc. 

După o slujbă religioasă de sfinţire a monumentului împlinită de un sobor 
de preoţi în frunte cu P.S. Ioachim Vasluianul, azi Episcop al Huşilor, fost mulţi 
ani paroh al bisericii Sf. Nicolae din Bacău, apoi Arhiereu vicar al Episcopiei 
Romanului şi Huşilor, sufletul acţiunii de ridicare a catedralei "Înălţarea 
Domnului" din Bacău, a urmat cuvântul unor oficialităţi, între care Prefectul 
judeţului Bacău, ing. Ioan Silviu Lefter, primarul municipiului Bacău D. Sechelariu, 
Dr.Ing. Dumitru Bontaş, preşedintele de onoare al "Asociaţiei Ştefan cel Mare 
şi Sfănt", Victor Ciorbea, Primul-ministru al României. Apoi a urmat dezvelirea 
statuii de către Primul-ministru şi primarul Bacăului, depunerea de coroane, un 
program artistic şi o defilare a unor subunităţi din Garnizoana Bacău. 
Festivitatea dezvelirii monumentului ecvestru "Ştefan cel Mare şi Sfănt" a fost 
o sărbătoare de suflet, un prilej de readucere în memoria băcăuanilor şi a tuturor 
românilor a unor pagini glorioase din istoria naţională, a unor fapte intrate în 
legendă, puse în slujba credinţei strămoşeşti şi a Ţării Moldovei. 

Monumentul ecvestru Ştefan cel Mare şi Sfănt din Bacău a devenit un loc 
de referinţă. Zilnic sute de trecători se opresc o clipă pentru a privi figura lui 
Ştefan cel Mare. În fiecare an la 2 iulie are loc o festivitate la monument 
organizată, în primul rând, de "Asociaţia culturală Ştefan cel Mare şi Sfănt". 
Grupuri de elevi din Bacău, din judeţul Bacău sau din diverse oraşe ale ţării în 
trecere prin Bacău se opresc în preajma monumentului pentru a rememora 
faptele lui Ştefan cel Mare. 

În anul 2004, principala manifestare din Bacău prin care vom marca împlinirea 
a 500 de ani de la trecerea marelui voievod în lumea umbrelor va avea loc la 
monumentul ecvestru Ştefan cel Mare şi Sfănt. Marelui eveniment ,,Asociaţia 
culturală Ştefan cel Mare şi Sfănt" îi dedică şi acest volum. Tot pentru acest 
eveniment Asociaţia a realizat o medalie comemorativă (fig. 1 3) turnată din tombac. 

De formă circulară, medalia are diametrul de 60 nun şi grosimea de 4 
mm. Pe avers este reprezentat în basorelief monumentul ecvestru Ştefan cel 
Mare din Bacău, fiind flancat de anii 1457- 1 504. în partea superioară are înscris 
în semicerc "Ştefan cel Mare Domnul Moldovei" În partea inferioară a 
medaliei, tot în semicerc este înscris "Asociaţia culturală «Ştefan cel Mare şi 
Sfânt»". Pe fragmentul de soclu reprezentat în medalie este înscris anul "2004", 
iar sub soclu "Bacău" Pe reversul medaliei este redată silueta Bisericii din 
Borzeşti, care ne trimite la locul naşterii marelui voievod, flancată de anii 1 504-2004, 
la baza bisericii este înscris "500 de ani" În partea superioară, în semicerc, este 
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înscris "Biserica din Borzeşti", iar în partea inferioară este înscris, tot în 
semicerc "Anul comemorativ Ştefan cel Mare şi Sfănt" 

Cele prezentate ilustrează că în memoria băcăuanilor, precum şi a tuturor 
românilor, Ştefan cel Mare a devenit o permanenţă. În Ştefan, cum spunea 
marele istoric N. Iorga, şi-a găsit "poporul românesc cea mai deplină şi mai 
curată icoană a sufletului său . . .  "44 

Ştefan cel Mare şi epoca sa au intrat în mentalul colectiv ca cea mai st:Iălucită 
pagină din istoria Moldovei medievale. La cristalizarea acestei imagini au contribuit 
toate legendele, toate povestirile, toate cântecele populare privind pe Ştefan şi faptele 
sale, şi nu în ultimul rând lucrările marilor noştri cărturari de la Grigore Ureche la 
marii istorici A.D. Xenopol, N. Iorga, C.C. Giurescu etc. 

Făcând bilanţul acestei glorioase domnii, istoricii Constantin C. Giurescu 
şi Dinu C. Giurescu conchideau: ,/)omnia lui Ştefan cel Mare, de aproape o 
jumătate de veac, este cel mai frumos timp din istoria Moldovei. Niciodată ţara 
n-a fost mai întinsă, mai bogată şi mai respectată; niciodată faima domnului ei 
n-a străbătut atât de departe deopotrivă în apusul creştin şi în răsăritul 
mahomedan, provocând admiraţia prietenilor şi respectul duşmanilor; 
niciodată nu s-au ridicat atâtea lăcaşuri, civile şi bisericeşti, şi într-o formă 
atât de desăvârşită. Întocmai cum grecii cei vechi au avut epoca lui Pericle -
acel maximum de strălucire politică şi artistică - noi am avut epoca lui Ştefan 
cel Mare. Depăşind hotarele Moldovei, el a fost şi rămâne reprezentativ pentru 
întreg poporul nostru care şi-a găsit în acest glorios şi gospodar voievod cea 
mai înaltă întrupare a sa"45 

Ne oprim şi ne vom opri mereu asupra lui Ştefan cel Mare deoarece Marele 
Voievod ne este şi azi şi va fi şi în viitor un bun exemplu şi un sfiituitor. Ştefan este 
şi rămâne un model, un simbol. Şi încă avem nevoie de asemenea modele şi 
simboluri. Cu cât trece timpul figura lui Ştefan cel Mare şi Sfănt devine tot mai 
emblematică, mai atrăgătoare şi mai luminoasă. Figura unei asemenea personalităţi 
precum aceea a lui Ştefan cel Mare şi Sfânt nu se estompează prin trecerea timpului, 
ci dimpotrivă se conturează ·tot mai clar. Să ne reamintim în acest sens, profunda 
viziune a lui Goethe care spunea că personalităţile cu adevărat mari sunt cele pe 
care trecerea timpului nu numai că nu le diminuează ci le impune conştiinţei 
viitorului, proiectându-le în adevărata lor lumină. 

Acum la comemorarea a 500 de ani de la trecerea lui Ştefan cel Mare şi 
Sîant în lumea umbrelor, în rândurile strămoşilor noştri cei mai mari şi mai 
drepţi, putem spune că Ştefan este şi rămâne o personalitate emblematică a 
istoriei neamului românesc. 

44 N. Iorga, op.cit., p. 2 15 .  
45 Constantin C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, op.cit., p .  154. 
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44 Ioan Mitrea 

Fig. L Medalie realizată in 1994cu ocazia sărbiilutirii a 500 de ani de la sfinţirea 
bisericii din Borzqti 
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Fig. 2. Macheta IIMRIUIIICidulu ecveslrU ..Ştefan cel Mare şi Sfiint", propusă de 
sruiptorul Iosif Conslantin 

45 

www.cimec.ro



46 Ioan Mitrea 

F ig. 3. Macheta monumentului  ecvestru "Ştefan cel Mare şi Sfănt", propusă de 

sculptorul Dan Covătaru 
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Ştefan cel Mare în memoria băcăuanilor 

Fig. 4. Macheta monumentului ecvestru "Ştefan cel Mare şi Sfânt", propusă de 
scul ptorul M i hai Marcu 
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48 Ioan Mitrea 

Fig. 5. Macheta monumentului ecvestru "Ştefan cel Mare şi Sfănt'', propusă de 
sculptorul Vasile Gorduz 
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Ştefan cel Mare în memoria băcăuanilor 

Fig. 6. Macheta monumentului ecvestru "Ştefan cel Mare şi Sfânt", propusă de 
sculptorul Al. Gheorghiţă 
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50 Ioan Mitrea 

Fig. 7. Monumentul ecvestru "Ştefan cel Mare şi Sfânt", opera scu lptorului Mihai 
Marcu (Vedere frontală) 
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Ştefan cel Mare în memoria băcăuan i lor 5 1  

Fig.  8 .  Monumentul ecvestru "Ştefan cel Mare şi Sfânt", opera sculptorului Mihai 

Marcu (Vedere din profil )  
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Fig. 1 2. Medalie realizată în 
1997 cu ocazia dezvelirii 

monumentului ecvestru "Ştefan 
cel Mare şi Sfănt" din Bacău 
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56 Ioan Mitrea 

Fig. 13 .  Medalie comemorativă "Ştefan cel Mare şi Stănt" realizată în 2004 (avers şi revers) 
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